

Catástrofe para la Huerta

La tormenta y granizada de ayer causaron enormes daños en las cosechas

Se inundaron numerosas casas y se rompieron muchos cristales.—El servicio de Bomberos acudió a más de cincuenta sitios, prestando auxilios

La tormenta descargada ayer tarde a las cinco sobre nuestra ciudad fué verdaderamente aterradora. Nunca vimos caer tanta piedra y agua en la media hora aproximadamente que duró la pedrisca.

El espectáculo era hondamente doloroso, por los grandes daños que la granizada producía en esta preciosa época en nuestra Huerta cuyos frutos valen muchos mil onces.

El tiempo venía amenazando desde hace unos días, pero ayer tarde descargó furiosamente una tormenta acompañada de truenos y relámpagos y de una fuerte e intensa granizada que cubrió las calles en pocos minutos de una espesa capa nevada. El agua caía también a mantas y se temía que entrara en algunas casas.

Las calles de la ciudad quedaron convertidas en ríos y en algunas en donde hay desniveles se formaron lagunas enormes, quedando interrumpida la circulación durante buen rato, hasta que desapareció el agua, en algunos sitios.

La tormenta primera, no fué tan dañosa como la seca granizada que durante más de diez minutos descargó después y que rompió muchos cristales de edificios particulares y de cierrres de Circulos, viéndose obligado el Comercio a bajar las puertas de escaparates para defender las lunas de la pedrisca horrorosa que caía y que producía verdadero espanto en la gente.

Después de la granizada, era peligroso hasta buen rato circular por las calles, en donde había quedado una capa de granizo superior a cinco centímetros de altura, en varios sitios. En cuanto hubo pasado la tormenta, los Bomberos se echaron a la calle a las órdenes de los aparejadores señores Beltrí y Saura, siguiendo instrucciones de Alcalde, acudiendo a prestar más de cincuenta servicios en distintos barrios de la ciudad en los cuales el agua había penetrado en muchas casas inundándolas. Uno de los sitios inundados fué la

planta baja de la Diputación donde entró más de medio metro en la Biblioteca Provincial causando daños. A instancias del señor Pascual Murcia, acudió el Cuerpo de Bomberos.

En la calle San Félix la tormenta también produjo daños considerables, especialmente por la situación ruinosas en que se hallan aquellas casas, en algunas de las cuales penetró con fuerza el agua.

Los Bomberos terminaron su humanitaria labor de acudir a verificar desahües, ya bien entrada la noche, atendiendo en primer término a los casos de mayor urgencia.

No ha habido que lamentar desgracia alguna, aunque si daños de alguna importancia en inundaciones de algunas casas en bajos de distintos barrios.

Los daños en la Huerta

En las primeras horas de la noche se tuvieron noticias de los estragos que la tormenta de piedra había producido en los poblados de la Huerta y en las cosechas de frutales y hortalizas que han quedado arrasadas totalmente en algunos puntos donde la granizada descargó con toda su fuerza.

Hubo pueblos de huerta como Santomera, Aljezares y Cabezo de Torres en donde no descargó la tormenta, librándose esos colonos de la catástrofe.

Pero esos lugares han sido los menos. Casi en el resto del término el azote de la piedra ha sido tremendo y los daños son incalculables, suponiendo nosotros que se elevan a bastantes millones de pesetas, ya que el arbolado ha sido azotado de tal manera que la casi totalidad de sus frutos se han venido a tierra, al golpe de la granizada que tenía un tamaño así como la almendra.

Comisión de Rincón de Seca

Entre los pueblos de la huerta que han sufrido mayores estragos se encuentra Rincón de Seca en donde las

cosechas son muy considerables en frutos y hortalizas.

Una comisión de agricultores de dicho pueblo presidida por el alcalde pedáneo, vino anoche a Murcia y visitó al gobernador y al alcalde dándoles cuentas de las pérdidas enormes que han sufrido por la pedrisca y solicitando su apoyo para interesar del Gobierno les preste la ayuda necesaria, ya que han quedado en situación angustiosa.

Esa misma Comisión acudió a nuestra Redacción, enterándonos de los caracteres fantásticos que allí ha tenido la pedrisca y asegurándonos que han quedado completamente en la miseria por la pérdida total de las cosechas. También nos dijeron que las casas, por efecto del peso del granizo, se han dañado mucho y algunas amenazan ruina.

Interesaron de nosotros eficaz ayuda, desde nuestras columnas, para que se preste a esta calamidad el auxilio que corresponde.

Convenidos de la realidad de la catástrofe que ha supuesto esta tormenta para nuestra hermosa huerta, acogemos con cariño el ruego de esos huertanos de Rincón de Seca y lo trasladamos con el mayor interés a nuestras autoridades y de modo especial al gobernador de la provincia y parlamentarios murcianos, en espera de que se prestará a los damnificados toda la ayuda a que son merecedores en esta tristísima ocasión.

ENTIERRO

Ayer tarde y desde la iglesia de Nuestra Señora del Carmen tuvo lugar el entierro de la distinguida señora doña María de los Desamparados Font de los Ríos, joven esposa de nuestro querido amigo el culto farmacéutico don José Molina Estrada.

El acto constituyó una imponente manifestación de pésame, a la que se asoció toda Murcia, sin distinción de clases ni ideologías, siendo una prueba enérgica de las numerosas amistades con que cuenta la atribulada familia.

El cadáver, encerrado en preciosa caja de palo santo, fué depositada en el coche fúnebre, a la Federica, figurando sobre el féretro y en coches particulares numerosas coronas de flores naturales, con sentidas dedicatorias de su esposo, madre, hermana, hermanos políticos, tíos y amigos íntimos.

En la comitiva figuran numerosas representaciones de los Colegios Farmacéutico y Médico, del Comercio, del Patronato de San José y de la Cofradía de la Preciosísima Sangre.

En la Presidencia, en unión del señor Cura de San Juan y don Mariano Sigler, iban en representación de la familia los hermanos políticos de la finada, don Teodoro, don Antonio y don Enrique Molina Estrada y su tío don Aurelio Jiménez, juez municipal de la Roda (Albacete).

Al despedirse el duelo la representación de la familia recibió nuevas y sentidas demostraciones de pésame de sus numerosas amistades.

Hasta el Cementerio acompañaron el cadáver además de la familia, muchos amigos íntimos.

En la capilla del Cementerio se ofició un responso por el teniente Cura del Carmen, don Melchor Martínez Tudela.

A las innumerables pruebas de afecto, y testimonios de pésame que recibieron ayer, el afligido esposo de la finada don José Molina Estrada, madre doña María de los Ríos, hermanas políticas y demás familia, unimos el nuestro sentidísimo, por este rudo golpe que les ha deparado la Adversidad.

GRANDIOSO ESTRENO
DOÑA FRANCISQUITA
LUNES 21, EN EL
Teatro Circo Villar

AYER EN LA AUDIENCIA

Vista de una causa por asesinato

El procesado es absuelto por el Jurado, y el fallo es acogido con murmullos de aprobación

Ayer se celebró en la Audiencia ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida contra don Francisco Ruiz Martínez Corbalán, por el delito de asesinato en la persona de su tío Francisco Pérez Piñero.

La Sala quedó compuesta por los distinguidos magistrados señores Bernardo, María Caballero y de la Lastra.

Hace ya de aquello bastantes años. El procesado, perteneciente a una familia que de la opulencia había descendido a la miseria, se vio ya un hombre sin fortuna y sin carrera... Era un chacho trabajador e inteligente, y marchó a Madrid, donde se preparó para el Cuerpo de Telégrafos, obteniendo plaza en una de las primeras convocatorias. La situación de los suyos, y sobre todo la conducta de algunos familiares, le decidieron a alejarse de Calasparra. Pero un día tuvo noticias de que su hermana Dolores, mujer de una belleza deslumbrante, dotada al propio tiempo de otras relevantes cualidades espirituales, se hallaba gravemente enferma en un acceso de locura. Nuestro hombre pidió permiso, y se presentó en Calasparra, indagando las causas de la demencia de su hermana. Tuvo una discusión con su tío, forcejearon ambos, y el Francisco Pérez Piñero quedó muerto...

Ocurría aquel suceso el 8 de Octubre del año 1921... Se inició el sumario, y mientras el procesado, a quien se tuvo por loco, ingresaba en el Manicomio Provincial, se fué aclarando que el muerto Francisco Pérez Piñero, asediaba constantemente a Dolores, y la perseguía con instintos malignos... Dolores que estaba en casa de sus tíos, vivía atormentada. Así lo ha declarado la sirvienta Olaya, en el sumario y en el acto del juicio oral. Por otra parte, Dolores le contó cuanto le ocurría a un tío suyo, y a una amiga íntima, de Cehegin, y no se sabe si a su hermano también... Dolores murió después en un Sanatorio...

El hecho es que Francisco Ruiz Martínez Corbalán, hizo siete disparos contra su tío, y que éste murió en el acto, y que desde la fecha citada hasta hace unos meses que pasó a la Cárcel, el procesado ha estado recluso en el Manicomio.

Cuando comparece en la sala, aparece demacrado, abatido, tan impresionado, que el Ministerio Fiscal renuncia a seguir interrogándolo, igual que la defensa. ¡Son casi trece años, entre locos...!

La prueba testifical es brevísima. La mayoría de los testigos han muerto. Comparecen solo unos cuantos, cuyas declaraciones concuerdan con las prestadas en el sumario.

El Ministerio Fiscal—representado por el señor Martínez Villodres—lucha con las dificultades de esta escasa prueba, y pronuncia un informe brillante, atinadísimo, en el que el corazón dicta algunos párrafos, haciendo resaltar las amarguras vividas por el procesado. Solicita la pena de 25 años, considerándolo autor de un delito de asesinato.

La defensa representada por el notable letrado don José Bautista negó los hechos, sosteniendo después que entre el procesado y el muerto hubo una escena violenta, un forcejeo, que determinó que el revolver que llevaba la víctima—y que indudablemente se hizo desaparecer—se disparara, causándole una herida mortal de necesidad en la frente. Caído ya, fué cuando el Francisco Ruiz Martínez Corbalán le hizo siete disparos. Que fué así, lo prueba el que el procesado llevaba la pistola en la mano izquierda, no siendo ambidextro, y menos aun zurdo y era porque con la derecha estaba sujetando a su tío.

En el informe tiene párrafos brillantísimos, ensalzando los dones de Dolores,—mujer española por excelencia,—que supo defender su honra con ese estoicismo solo dable a damas de su temple; y relató toda la vida honrada y trabajadora de su hermano, el hoy procesado, hombre que tiene ese concepto del honor, de que Calderón nos habla por boca de sus personajes...

El Jurado se retiró a deliberar y dictó un veredicto absolutorio, con

arreglo a las peticiones de la defensa.

El público, francamente impresionado a favor del procesado, suscribió el veredicto con muestras de aprobación.

Nuestra enhorabuena al señor Bautista por este nuevo triunfo forense, y al señor Martínez Villodres, por su informe acertadísimo, en el que no faltó la piedad hacia el reo...

De espectáculos

Goyita Herrero en el Central Cinema

Con un gran éxito hizo su presentación anoche en el teatro de la calle de Vara de Rey, la gentil bailarina Goyita Herrero.

Goyita, a quien ya conocíamos por haberla visto lucir su arte magnífico en algunas películas, es de las bailarinas más completas que hemos visto. Todas las bailarinas que bailan poniendo toda su alma en el ritmo y en la armonía del movimiento, tienen conseguido su propósito de producir la nota que desean. Esto ocurre con la bellísima Goyita. Baila prescindiendo de todo lo superfluo para emborracharse en su arte en el que hace verdaderos prodigios.

Tiene además de estas excelentes dotes una presentación espléndida, y un buen gusto extraordinario, en cuanto a vestuario.

Van con Goyita, como acompañantes y número de complemento, el guitero Carlos Verdés, que cumple magníficamente con su cometido de acompañante, y el bailarín excéntrico Kley's, a quien ya creemos haber visto en una compañía de revista como bailarín. Baila magníficamente el clásico zapateado americano, y hace verdaderas creaciones en el baile excéntrico.

El espectáculo gustó muchísimo al público, que comentó muy halaguenamente a la salida la actuación de la gentil Goyita.

M. O. de V.

La Bolsa

COTIZACION DEL DIA 18

Por telégrafo	de la noche
Interior 4 ^o 1/2	70'90
Amortizable 5 ^o 1/2	92'25
Idem 4 ^o 1/2	00'00
Banco de España	000'00
Tabacos	210'00
Francos	48'45
Lirras	37'45
Dollars	7'95
Lirras	62'50



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
de los Excmos. señores

D. Miguel Zapata Hernández

y de la de su esposa

Doña Concepción Echeverría y Carvajal

MARQUESES DE VILLALBA DE LOS LLANOS

que fallecieron el día 12 de Mayo de 1912 y el día 18 de Mayo de 1915 respectivamente

R. I. P.

Estará la Vela y Alumbrado y se aplicarán todas las misas que se digan mañana día 20, desde las ocho hasta la una y los cultos que se celebren en honor de la Santísima Trinidad, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad.

Sus hijos, doña Concepción y don Miguel Zapata Echeverría, Marqués de Villalba de los los Llanos; hijo político, don Miguel Maestre Zapata y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 19 de Mayo de 1934.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Murcia y Orihuela, tienen concedidas indulgencias. (9)



EN HONOR DE LA ANTIGUA PATRONA DE MURCIA NUESTRA SEÑORA DE LA ARRIXACA

Se celebrará el domingo día 20 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, en la Capilla de la Vocación de la antigua iglesia de San Agustín hoy parroquial de San Andrés

SOLEMNE FUNCIÓN

en la que predicará el

Sr. Dr. D. Juan de Dios Balibrea Matás
VICERRECTOR DEL SEMINARIO DE SAN FULGENCIO

y se cantará la misa de bajos, compuesta expresamente para esta solemnidad por el inolvidable maestro de Capilla, don Mariano García, terminando con la nueva interpretación de la Cantiga del Rey Sabio, según el método de transcripción del académico don Julián Rivera y adaptada al instrumento moderno por el laureado maestro don Julio Gómez. Todas las misas que se celebren este día en dicha Capilla, se aplicarán por el eterno descanso del alma de los artistas y literatos murcianos fallecidos, por los cuales también terminada la función, se rezará un Responso.

Los ministros celebran Consejo

Se aprueba la reorganización de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Se autoriza la comprobación de los Censos electorales defectuosos.—Salazar Alonso da cuenta del proyecto sobre Ley municipal

(Por telégrafo)

Madrid.—Los ministros celebraron Consejo, bajo la presidencia del señor Samper. La reunión que comenzó a las diez y media de la noche terminó a las dos de la tarde.

No asistieron Pita Romero y Rocha, por encontrarse ausentes.

La referencia oficiosa

Terminado el Consejo se facilitó a los periodistas la referencia oficiosa de los asuntos tratados en el mismo, que son los siguientes:

Presidencia.—Autorizando al Instituto Geográfico para comprobar los Censos electorales defectuosos.

Gobernación.—Salazar Alonso informó sobre la Ley municipal, cuyo proyecto le entregó la Comisión correspondiente.

Se acordó celebrar un consejo extraordinario, para dedicarlo al estudio de este proyecto.

Industria.—Nombrando Presidente del Consejo forestal, a Pablo Coscolluela.

Nombrando inspector general de Montes, a José María Gaztalu.

Regulando el procedimiento para el reintegro de préstamos concedidos por el Crédito Agrícola.

El ministro informó sobre el proyecto referente a la elevación del precio de venta de los periódicos.

Este proyecto será sometido para aprobación en el próximo Consejo.

Trabajo.—Designando la representación de España en la Conferencia de Trabajo, de Ginebra.

Dictando las normas encaminadas a evitar el envilecimiento de los salarios y las represalias de todas clases.

Regulando las condiciones del trabajo en el campo, para lograr una distribución armónica y equitativa.

Obras Públicas.—Expediente sobre subasta de las obras de construcción de un embarcadero en Adure (Tenerife).

Reorganizando la Confederación Hidrográfica del Segura.

El precio de los periódicos

Pormenores del proyecto estudiado por el Gobierno

(Por telégrafo)

Madrid.—En el proyecto sobre aumento del precio de los periódicos, se dispone lo siguiente:

Que hasta quince mil centímetros cuadrados se vendan a diez céntimos.

Desde quince mil centímetros cuadrados hasta cuarenta mil, a quince.

Y desde cuarenta mil centímetros cuadrados en adelante, a veinte.

El Congreso celebra sesión

Calvo Sotelo habla de la crisis económica

Prieto le acusa de haber arruinado a la Hacienda

Por telégrafo

Madrid.—El Congreso celebró sesión bajo la presidencia de Alba.

Dentro del orden del día, sigue el debate sobre la derogación de la ley de términos municipales. Son desechadas nominalmente varias enmiendas.

Hidalgo lee las mejoras a los suboficiales y sargentos.

Calvo Sotelo apoya una proposición. Estudia la crisis económica, haciendo resaltar que en Francia se inició una política de reducción de sueldos.

En España se hizo lo contrario, acrecentándose el déficit.

En la expatriación nunca deseó que fraesara la República.

Se mostró orgulloso del Monopolio de petróleos, y de la legislación social, que estranguló la acción fiscal.

En tres años se aumentaron 450 millones, en personal, y cuanto más aumentan los gastos de Orden Público, menos orden hay.

Aboga porque se otorguen plenos poderes al Gobierno para resolver la cuestión económica. El arador es apañado.

Interrumpe a continuación Indalecio Prieto, quien reusa a Calvo Sotelo de audaz; al tratar de defender la

Hacienda, cuando la arruinó. Le aplauden los socialistas y republicanos de izquierda.

Afirma que se encontró la Hacienda en ruina y no obstante salvo el comercio (Como salen rumores de las tribunas, los diputados piden que sean desalojados).

Prieto afirma que el déficit en 1929 era de 925 millones.

Insiste en que la República tuvo que liquidar las deudas de la Monarquía, en circunstancias que obligaron a respetar la obra de la Dictadura.

Las delegaciones de Campsa se las repartieron los ministros y los banqueros entregándolas a amigos y particulares de caudillos militares.

Calvo Sotelo enchufó a un hermano en Campsa.

Justifica los retiros militares, para defender a la República con una generosidad que no sois capaces de agradecerla. Grandes aplausos en los sectores socialistas y de izquierdas.

Le sesión se levantó a las siete y once de la noche.

Prieto es aplaudido en los pasillos

Al salir Prieto a los pasillos fué aplaudido dándose vitores a la República.

Dinero al 6 por 100 anual

En primeras hipotecas amortizables a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad. Se cancelan las hipotecas de próximos vencimientos. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Gestión para la compra de edulas hipotecarias al 4, 5, 5 y 1/2 y 6 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos.

Apoderamientos gratuitos para los préstamos de provincias. Para informes y folletos gratis:

Francisco Romero Penalva

Agente de Préstamos para el Banco Hipotecario de España
PASEO DE GARAY, 3, (frente al Puente Nuevo)
Teléfono, 1339.—MURCIA

GOBIERNO CIVIL

Comisión de Totana

Una Comisión de agricultores de Totana visitó ayer al gobernador para darle cuenta de los enormes daños que ha producido en las cosechas la granizada descargada allí el miércoles último.

Le interesaron su apoyo para que el Gobierno les remedie en esta gran calamidad que ha dejado en situación angustiosa a muchísimas familias de agricultores.

El gobernador prometió enviar a un ingeniero del Servicio Agronómico para que visite los lugares perjudicados y haga una valoración de los mismos, a fin de solicitar del Gobierno el auxilio correspondiente.

Fiesta Regional murciana en Granada

Hizo constar el gobernador que había recibido una carta del periodista murciano residente en Granada don Fernando Hervás, en la que le invita a los actos que organizados por la colonia murciana se celebrarán en aquella capital el día 29 del actual, con

ocasión de las fiestas del Corpus y uno de cuyos actos será una Fiesta Regional a la que asistirá el Ministro de Marina señor Rocha, actuando de mantenedor el Subsecretario de Sanidad señor Pérez Mateos.

Para tratar de este asunto y prestar al mismo la necesaria cooperación dijo el gobernador a los periodistas que hicieran llegar a los respectivos Directores el deseo de que acudan esta mañana a las doce a su despacho oficial donde se celebrará una reunión.

La exportación de patatas y frutas

Añadió el gobernador que había realizado diversas gestiones para conseguir la resolución del problema de la exportación de patatas y frutas, por la carencia de vagones, habiendo logrado de la Compañía el envío de cien vagones a la estación de Murcia desde la de Sevilla, para tales efectos.

Para ultimar detalles relacionados con esta cuestión, hoy recibirá al Inspector de Tráfico de la Compañía de Ferrocarriles.

Cuestión resuelta

Expuso el señor Rodríguez Soriano que afortunadamente había quedado resuelta la cuestión existente entre productores, exportadores y asentadores de la Lonja, habiéndose fijado los siguientes tipos de tara:

Para las patatas, en seras de noventa a cien kilos, hasta los cien kilos, cuatro de tara. En sacos kilo y medio en la Huerta y dos en la Lonja.

Para las alcachofas, ocho kilos en seras destapadas y sin tordos.

Para las habas, en sacos harineros o de pulpa, abiertos y sin tapadera, dos kilos.

Para las banastas de tomates, en los bancales, siete kilos. En la Lonja, tara pesada y kilo muerto si no se destría, y tara pesada si se destría.

Para las bajocas, en sacos harineros o de pulpa, abiertos y sin tapadera, dos kilos de tara en la Lonja.

Para los pimientos verdes, bolas, en sacos harineros o de pulpa, abier-

TEATRO CIRCO VILLAR

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PROGRAMA PARA HOY.—Tarde a las 7 y 1/4. Noche a las diez y media
Revista Paramount en español y Estreno del impresionante film de espionaje FOX, titulada

MATRÍCULA TREINTA Y TRES

por ANDRES LUGUET

BUTACA 1'00 GENERAL 0'20

Nota.—El lunes día 21, Grandioso Estreno:

Doña Francisquita

La mejor producción Nacional

tos y sin tapadera, dos kilos de tara en la Lonja.

Para los guisantes, en sacos harineros o de pulpa, abiertos y sin tapadera, dos kilos de tara en la Lonja.

La compra de la pulpa para conserva

Manifiesto el gobernador que se guía en sus gestiones para determinar un tipo de precio en la compra de los albaricoques, para la fabricación de conservas de pulpa, habiendo celebrado varias conferencias con los conserveros y quedando nombrada una comisión compuesta por distintos elementos del gremio de fabricantes de conservas y un ingeniero de la Sección Agronómica, para que en una próxima reunión que presidirá él o en su defecto el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, se fije un precio remunerador y justo para fabricantes y cosecheros.

El próximo Lunes en el CIRCO

Doña Francisquita

Preciosa producción española, música del maestro AMADEO VIVES

Boletín Religioso

MAYO—1934

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a María, Madre del Amor Hermoso.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Toque de Oraciones por la tarde a las siete y tres cuartos.

SANTORAL
Día 19

Sábado.—Santa Ciríaca y San Pedro Celestino.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre a las ocho de la mañana.

Se reserva a las seis y media de la tarde.

Día 19.—En San Pedro.
Día 20.—En San Juan Bautista.

CULTOS

En la Catedral.—El Coro por la mañana a las ocho y media con misa de Prima y Conventual y horas menores.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En Nuestra Señora de Lourdes.—Todos los días misa de 7 y de 9, y durante este última que será celebrada en el altar del Amor Misericordioso, se rezará el Rosario de las Santas Llagas.

Gran liquidación

DE FLORES ARTIFICIALES

Visite el Bazar Murciano

Central Cinema

Catedral de las Variedades.

Hoy sábado, a las diez y media de la noche

Cine Sonoro y Fin de Fiesta

Proyección de la película hablada y cantada en español

El Príncipe Gondolero

y gran éxito de la maga del baile español

Goyita Herrero

con el guitarrista Carlos Verdeal

y el bailarín intermedio CLEY'S

Cinema Intesta

Programa para hoy

Desde las cinco de la tarde

Reportage en español, y la formidable obra sonora

Petit Café

Uno de los mayores triunfos de Maurice Chevalier

Nota. Mañana domingo,

Te quise ayer

En español, por Elissa Landi

Cine Popular

Dom'ngo día 21 de Mayo

Desde las tres de la tarde

El drama americano sonoro de estreno, por Rex Bell,

¡¡¡¡¡ el afortunado

y la obra en español,

Sombras del Circo

interpretada por Amalia Muñoz y Tony d'Algy

VISITAD

El Museo Provincial de Murcia

Notable colección arqueológica, principalmente de la Edad de los Metales.

«Belén» de Salzillo, con 529 figuras policromadas.

Galería de pinturas de artistas clásicos y regionales.

Entrada libre diaria.

PLAZA DEL OBISPO FRUTOS (Antes de la Trinidad)

DIABETICOS

Tomad comprimidos HEKIS

AGENCIA DE ENCARGOS Y TRANSPORTES A DOMICILIO

EL SOL SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones, a domicilio, entre

Madrid: López de Vega, núm. 6.—Teléfono, núm. 11.512
Murcia: Calle de Pascual.—Teléfono, núm. 2.854.

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva, núm. 11.

Fábricas en Vizcaya, Zuazo, Luchana, Biorrieta y Gabarrilla; en Oviedo (La Manjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret); y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorhidrico, Nitríco, Glicerina, Sulfatos de Sosa, de Gobre, de Zinc de Hierro y Férrico; Sal común, Cloratos; Barnices Marca Necor; Colac; Materias Colorantes; Coloridos; Nitratos; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos, Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Gobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

EXPLOSIVOS Y ARTÍCULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Fólvoras de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse a la Unión Española de Explosivos, S. A., que tiene su oficina en Madrid, calle de Villanueva, núm. 11.

En Murcia, en la calle de Ángel Guirao, número 1.

FARRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Patricio López Ortega

Especialidad en refrescos gaseados

Coca-Cola.—Orange Crush.—Sinalco

Depósito de las renombradas marcas de cerveza

DAMM—MORITZ

VENTA DE ÁCIDO CARBÓNICO

Servicio a domicilio

Plaza de San Antolín número 3.—Teléfono 1822

BAZAR MURCIANO

PLATERIA, 66 y 68

ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALOS.—GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA.—PRODUCTOS DE LA CASA GAL.—JUGUETERÍA.—ARTÍCULOS PARA TENNIS.—NUEVOS MODELOS DE COCHES PARA NIÑOS.

EL BAZAR MURCIANO

TIENE SUCURSAL EN CARTAGENA CALLE MAYOR, NÚM. 22

La Maquinista de Levante

Sociedad Mi-era—Metalúrgica Zap ta Portmán, S. A.—La Unión—Cartagena

Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras motores eléctricos de Suth & Rosonc, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánicas de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 1'50 caballos

INFORMACION DEPORTIVA

Una nota del Murcia F. C.

La Junta directiva del Murcia, nos interesa la publicación de su primera nota oficial, que dice así:

MANIFIESTO A LA AFICIÓN

Murciano:

Al tomar posesión de nuestros cargos hemos querido, aparte nuestro agradecimiento para aquellos que nos hicieron el honor de un mandato, saludar a la afición deportiva de Murcia y su provincia ofreciéndonos a todos de un modo incondicional.

No se nos oculta el árduo y espinoso del camino a recorrer: procuraremos en todo momento orillar dificultades dentro de normas eucáritas, justas, despasionadas, que hagan de nuestra labor entusiasta, plétórica de voluntad, la más firme garantía de nuestro único objetivo; el engrandecimiento del Murcia F. C. Más para ello precisamos del concurso de todos, absolutamente de todos los que, de un modo directo o indirecto, puedan prestarnos su apoyo. Y no es solo el apoyo económico lo que buscamos; no es su materialidad únicamente, con ser de tanta importancia, lo que situamos en primer plano; es, también, ese aliento bienhechor que se recoge como premio a un esfuerzo y que señala, mejor que nada, el acierto de una gestión. Pretendemos vivir con todos: Prensa, Socios, afición.

Reflejado queda lo que pudiéramos llamar el fondo de nuestro programa en el instante en que nuestro amado Club consigue, por derecho, continuar su historia escribiendo en ella una página gloriosa: EL ASCENSO A LA PRIMERA DIVISIÓN.

Y nada más. Agradecidos de antemano a toda colaboración.

¡Todo por el Murcia y para el Murcia!

La Junta Directiva.

Consideramos innecesario hacer constar que estas columnas y la pluma modesta de este cronista están al servicio desinteresado de cuantos laboren por el bien del Murcia, buscando el apoyo de todos los aficionados.

Magnífico nos parece este primer paso de la nueva Junta directiva del Murcia. ¡En una estrecha colaboración, reside el éxito de la mayoría de las empresas!

¡De modo, que ánimo y adelantel!

LISCANO.

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

Reaparición de la Compañía Cómica

Mora - Espantaleón - Barroso

HOY SABADO 19 DE MAYO :: ACONTECIMIENTO TEATRAL

A las diez y media de la noche, importantísimo ESTRENO del mayor éxito del año.—La preciosa comedia en tres actos, original de Luis Fernández Sevilla y Rafael Sepúlveda, titulada

Maare Alegría

Butaca, 3'50 :: General 0'60

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa del incendio.—Fundada en 1865.—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.—Domiciliada en Barcelona.—Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000.—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1878	364,105'57	128,364 04	98,584'96	65,090'12
1882	439,181'86	136,822 62	146,375'80	291,457'58
1892	884,139'47	310,964,36	294,707'82	611,610'14
1902	1,600,535'89	469,148'41	588,611'94	809,167'84
1912	3,819,596'86	1,161,798'61	937,582'11	1,943,194'97
1922	16,983,838'87	3,647,658'66	5,955,412,85	2,421,050'82
1932	34,767,658'09	12,047,488'18	9,794,279'17	7,784,018'18

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorros en 25 de Mayo de 1932.

Delegado en Murcia,
AGUSTIN MONTEVERDE.

SANTA TERESA NUM. 7.



Planchas onduladas y lisas para cubiertas

Depósitos de todos tamaños

PROPIETARIOS: MAESTROS DE OBRAS,
PEDIR PRECIOS Y REFERENCIAS A LOS
DEPOSITARIOS EN ESTA PROVINCIA

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12.—Teléfonos, 1.259 y 2.317

Guide usted su estómago
porque es la base de su salud

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Universidad de Murcia

RECTORADO

Conferencias de extensión cultural

Hoy sábado, a las siete de la tarde, continuará el curso de conferencias que viene desarrollando sobre el interesante tema «Los revolucionarios españoles del siglo XVIII», el doctor Alcázar Molina, Decano de la Facultad de Filosofía y Letras. La entrada será pública.

PUBLICACIONES

«Esto»

Publica unas interesantísimas declaraciones del señor Rico Avello, Alto Comisario en Marruecos, sobre la labor que España desarrolla en su Protectorado africano.

Además de sus acostumbradas secciones, merecen especial mención las colaboraciones siguientes:

«El celeberrimo mensaje a García» el artículo periodístico que ha alcanzado mayor difusión en el mundo.

«Los campos de concentración en Alemania», quinto relato de un fugitivo ruso a través de la Europa en llamas.

«Los toreros muertos en Mayo, el mes trágico de la fiesta taurina».

«Ventajas de llevar la cruz a cuestas», (cuento).

«¿Hay auténticos «gangsters» en Madrid?».

«El feminismo» (página humorística).

«Actualidades».

Suscribirse a «Esto» y anunciarse en «Esto» es contribuir a una eficaz campaña de moralidad, de arte y de cultura.

Lea usted «Esto» todos los jueves. 30 céntimos en toda España.

«La mujer en su casa»

Magnífico el número de Mayo de esta Revista de labores, modas y economía doméstica, que viene avalorado, como extraordinario, con la cubierta a varios colores.

Merecen especial atención las secciones «Varias labores», con hojas de dibujos anexa, y «Manteoerías y juegos de cama», ilustrada con profusión de grabados.

«La Moda femenina» presenta elegantes modelos de vestidos y som-

GUIA MÉDICA

Dr. Quesada Hernández

Cirujano del Hospita' Provincia.—Consulta: Calle de Tomás Maestre, 2 y Martínez Torner, 2.

Dr. Francisco Giner

De los hospitales provincial y Cruz Roja.—Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.) y de la Nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Tratamiento quirúrgico (operación) de la úlcera de estómago; apendicitis y otras afecciones del aparato digestivo. De 11 a 1 y de 3 a 5.—San Cristóbal, 5.

Dr. F. Sánchez García

Médico ex-interno de las clínicas de los Doctores Marañón y Recasens, de Madrid.—Matriz, Embarazo, Partos y Tratamiento moderno de la esterilidad, Medicina general, Rayos X, Diatermia. U travio etas y A ta frecuencia.—Plaza de Camachos y Avenida de Canalejas, 29. Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono, 1.256.

Dr. J. López Alemán

De Instituto Rubio y Maternidad de Madrid.—Matriz, embarazo, partos y diatermia.—Consulta: de 11 a 1.—Don Pedro Pou, 10.—Teléfono, número 2.027.

Dr. José Velasco

Garganta, Nariz y Oído.—Consulta: de 11 a 1.—Vilaleal, 2.

Dr. Romero Elorriaga

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.—Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5.—Calle de Alfaro, 1.

Dr. Gonzalo Seiquer Zanón

Enfermedades de los riñones y vías urinarias.—Medicina general.—Consulta: de 9 a 11 y de 4 a 6.—J. A. Ponzoa (antes Capuchinas) núm. 4.

Dr. Avellán

Cirugía. Rayos X. Pielografías. Coeicstorradiografía. Radiografías de embarazadas, etc.—Consulta: De 10 a 14.—Ceballos, 9.

Dr. Martín Fernández

Garganta, Nariz y Oído.—Plaza de Chacón, 1 a 18.—Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 5.

Dr. Evaristo Llanos

Ex-médico interno de la Clínica del doctor Marañón.—Enfermedades de la nutrición y secreciones internas.—Medicina general. Metabolimetría. Rayos Ultravioletas.—Consulta: de once a una.—Plaza de Chacón 7. Teléfono, 1712.—Murcia.

Dr. Antonio de la Peña

Médico oculista.—Consulta, de 11 a 1.—San Lorenzo, 11.

Dr. José García Pérez

Hemorroides, Fístulas, Heridas infectadas, Ulceras, Tuberculosis, Estados de debilidad orgánica, Enfermedades de la mujer, Depi ación, Parálisis, Raquitismo.—Consulta, de 10 a 1.—Honorarios, 5 pesetas primera visita.—Plaza de la Cruz, 3, entresuelo, D.

Dr. Juan Roldán

Especialista en enfermedades de los niños.—Médico escolar del Instituto de Puericultura. Ex-interno ppr oposición de la Clínica de Niños de la Facultad de Granada.—Consulta: De 11 a 1. Avenida de Canalejas, 3, pral. izquierda. Edificio de la Lotería del Puente.—Para visitar a domicilio puede avisar también al Capitán Médico en el nuevo Cuartel de Artillería

Dr. Cano

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.—Consulta: de 11 a 1.—Sagasta, núm. 7.

Instituto Clinico

ELECTRO-RADIOLÓGICO.—Director Don José García Pérez.—Ex-Ayudante de la Cátedra de Electrología y Radiología médicas en la Facultad de Medicina de Madrid.—Ex-médico Director de Baños.—Radium, Rayos X, Diatermia, Fototerapia en general, Baños de so', Corrientes eléctricas en general, Baños hidroeléctricos, Efluvios de Alta frecuencia.—P. de la Cruz 3, entresuelo B.—Consulta: de 10 a 1.—Honorarios, 5 ptas. primera visita.

Hipotecas-Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Inteses desde 6,00 anual.

INFORMES GRATIS

CENTRO FINANCIERO: Viladomat 108, 1.1.—Teléfono 30991

BARCELONA

Telefunken

ALTAVOCES desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y de la palabra.

APARATOS para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para batería.

Pick-Upa.—Amplificadores.—Aparatos anodo, etcétera, etcétera.—Demonstraciones gratis.

SOCIEDAD, NÚMERO 10.—MURCIA
TELÉFONO, 1239.

Brugarolas y Cia.

Precios del mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

HORTALIZAS

Patatas 0'25; tomates 0'75; bajocas 1'60; pimientos menudos 0'00; pimientos gordos 0'00; boniatos 0'00; chirivías 0'35; nabicoles 0'00; cebolla seca 0'00; guisantes 0'30; alcachofas 0'15; habas 0'50; ajo; secos 0'00; apio 0'00.

FRUTAS

Melocotones 0'00; manzanas 0'00; ciruelas 0'00; peros 0'00; peras 0'00; peretas 0'00; albaricoques 0'65; nisperos 0'40; cerezas 0'70; melones 0'00; sandías 0'00; dátiles 0'00; granadas 0'00; uva 0'00; naranjas (cientos) 1'50; limones 0'14.

GENEROS DE CUENTA

(Docena)

Calabazas totanera 0'00; Calabazas

PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta:

Merluza 8'00; pescadilla 6'00; Atún 4'00; Mero 5'00; Emperador 4'00; Besugos 0'00; Calamares 6'00; Jibias 2'00; Pulpos 1'40; Gallinas 0'00; Dorada 4'00; Mújol 3'00; Magres 0'00; Bonito 3'00; Golondrinas 0'00; Bacalao 1'00; Salmonetes 7'00; Sardina 1'40; Boga 1'00; Jurel 1'00; Boquerón 1'00; Chirrete 0'00.

Langostinos 0'00; Gambas 0'00; Almejas 0'00; Lengüados 8'00.

¿Es Ud. persona elegante?

Adquiera hoy mismo un ABANICO en el Bazar Murciano.

AMALIA

—Hasta siempre, señor don Daniel—y haciendo un saludo que no dejaba de tener cierto airecillo de un buen tono, salió doña Marcelina, moviéndose como una polera hamburguesa cuando navega con viento en popa.

XI

DONDE APARECE EL HOMBRE DE LA CAÑA DE LA INDIA

Apenas doña Marcelina estuvo fuera de la

sala, cuando Fermín introdujo al hombre del paseo matinal, en el gabinete de su señor.

Con el sombrero en la mano izquierda y la caña de la India en la derecha, entró con paso magistral, poniendo luego el sombrero y el bastón en una silla, y dirigiéndose a Daniel con la mano estirada.

—Buenos días, mi querido y estimado Daniel. Por ser el día que más he necesitado hablarte, pa rece que se me han puesto mayores dificultades para conseguirlo, ¡a mí, a tu primer maestro! Pero, en fin, ya estoy a tu lado, y, con tu permiso, me siento.

—Sabe usted, señor, que yo me levanto tarde generalmente.

—Siempre tuviste esa costumbre «intrínseca», ese instinto innato; más de una vez te puse en penitencia severa por haber faltado a las horas improrrogables de clase.

—Y con todas las penitencias no logró usted enseñarme a escribir, que es lo peor que pndo sucederme, mi querido señor don Cándido.

—De lo que yo me lisonjeo mucho,

—¿Es posible... Mil gracias, señor.

—En los treinta y dos años que he ejercido la noble, ardua y delicada tarea de maestro de primeras letras, he observado que sólo los tontos adquieren una forma de escritura hermosa, clara, fácil, limpia, en poquísimo tiempo; y que todos los niños de grandes y brillantes esperanzas como tú, no aprenden jamás una escritura regular, mediana siquiera.

—Garcías por la lisonja, pero declaro a usted que yo me averdria mucho con tener menos talento y mejor letra.

—Pero eso no obsta a que me tengas cariñoso y sincero afecto, ¿no es verdad?

—Cierto que no, señor; respeto a usted como a todas las personas que dirigieron mi infancia.

—¿Y me prestarías un servicio el día que tuviese necesidad de tí?

—En el acto, si estuviese en mi mano. Hábleme usted con franqueza.

—¿Sí?

—Hoy los quebrantos en la fortuna, por ejemplo, son casi generales. Nada más común que lo

apuros de dinero en épocas como la que atravesamos. Hábe usted con franqueza—le repitió Daniel, cuya delicadeza había querido ahorrar a su maestro el disgusto de amplificar la situación pública en cuanto al estado de las fortunas, por si acaso era asunto de dinero el que lo traía a su casa.

—No, no es dinero metálico, ni en papel moneda lo que necesito; felizmente, con mis ahorros junté un pequeño capital, de cuya renta vivo pasablemente, cómodamente. Es otra cosa de mayor importancia la que quiero de tí. Hay épocas terribles en la vida. Épocas de calamidad, de trastornos, cuando las revoluciones nos ponen en peligro a inocentes y a culpables. Porque las revoluciones son como las tormentas desatadas, furiosas, que al bajel que toman en alta y procelosa mar, lo ponen a punto de zozobrar con todos los hombres que lleva adentro, buenos o malos, judíos o cristianos. Recuerdo un viaje que hice a las Vacas. ¡Qué viaje! Iba con nosotros un padre franciscano. ¡Excelente hombre! Porque mira, Daniel, por más que se diga de los sacerdotes,



Concesionario oficial en MURCIA
JOSE VIJES GUIAO
Capuchinas, 8 Teléfono, 2843

Personas y cosas de la Murcia antigua

LA FILIACIÓN DEL LICENCIADO FRANCISCO CASCALES

El benemérito investigador lorquino don Joaquín Espín ha ventilado, en un artículo aparecido recientemente en «La Verdad», el sugestivo tema del nacimiento del licenciado Francisco Cascales. Comienza el señor Espín recordando los esfuerzos realizados sin fruto por los murcianistas del pasado siglo a fin de disipar las nieblas que envuelven la filiación del insigne historiador de Murcia; y acaba examinando las dos partidas de bautismo, la de Fortuna y la de la parroquia de Santa Catalina, que publicó por primera vez en mi obra *El humanista Francisco Cascales* (1924) y luego reproduce en mi edición de sus *Cartas Filológicas*, colección de *Clásicos Castellanos* de «La Lectura» volumen 103 (1930).

Las atinadas observaciones que hace el señor Espín son muy dignas de tenerse en cuenta por cuantos quieran contribuir con nuevas investigaciones al esclarecimiento de tan nebulosa cuestión. Por mi parte he de recoger aquí algunos de sus puntos de vista y reforzarlos brevemente con otros míos.

Quien primero trató de averiguar el nacimiento y filiación del gran escritor murciano fué el docto académico don José de Vargas Ponce, que en los últimos años del siglo XVIII reunió documentos y materiales para escribir su biografía. Con tal objeto estuvo en Murcia el año 1798. Como Vargas era hombre influyente y publicista de gran predicamento, obtuvo de las autoridades y literatos de Cartagena y Murcia cuantas facilidades necesitó para el mejor éxito de sus investigaciones. Él y sus colaboradores registraron minuciosamente los archivos de la capital y de los pueblos próximos; pero no consiguieron dar con la partida bautismal ni con otros documentos que hicieran luz sobre la filiación de Cascales. Más tarde se afanaron también en su busca el Conde de Roche, Tejera, Baquero Almansa, Díaz Cassou y otros eminentes murcianistas, con igual resultado negativo.

Según los más seguros cálculos, el licenciado Francisco Cascales hubo de nacer por los años de 1565 a 1570, poco más o menos. Todas las parroquias de Murcia conservan los libros bautismales de aquellos años. Sólo en Santa Eulalia no empiezan hasta 1599. Yo los examiné detenidamente, uno por uno, y tan sólo hallé, en el libro de bautizos y desposorios de los años 1567 a 1589, de la parroquia de Santa Catalina, folio 3, una extraña inscripción, que dice a la letra: «[Al margen: *Francisco*] En XXVI de Junio de mdxvij a años baptizo fr.º Cerbellón a fr.º moreno de doña leonor de cascales. Fueron compadres juº torner y la muger de fr.º perez.—Fr.º cerbellón [rubricado].»

Suponiendo—como ya supuso también Vargas Ponce—que el humanista pudo nacer y ser bautizado en alguna de los lugares anejos, en el siglo XVI, al Municipio murciano, como Alcantarilla, Molina, Abanilla y Fortuna—cuyos habitantes eran tenidos por «vecinos de Murcia»—hice diligentes indagaciones en los archivos parroquiales de dichos pueblos a fin de dar con la ansiada partida. Pero sólo en el de Fortuna se encuentra un mote bautismal que pudiera corresponder, por la fecha, a nuestro historiador: se trata de la inscripción de los hermanos gemelos, Ginés y Francisco, hijos de Juan Cascales y Catalina Pagan, que fueron bautizados el 13 de marzo de 1564.

A falta de otras pruebas que cercioren su identidad, esta partida de Fortuna ofrece aparentemente más probabilidades de ser la del historiador murciano que el extraño mote

bautismal de Santa Catalina. Y con tal supuesto la adopté provisionalmente en mi estudio biográfico.

Pero recapacitando luego con mayor atención en las misteriosas circunstancias que rodean el nacimiento, familia y juventud de Francisco Cascales, junto con otros indicios, he de concebir vehementes sospechas de que la partida bautismal de Santa Catalina bien pudiera ser la del insigne humanista murciano. Y así lo manifesté en la *Introducción* que escribí para mi edición de sus *Cartas Filológicas*.

Las principales circunstancias e indicios a que me refiero son los siguientes:

Cascales declaró reiteradamente en sus obras ser «natural de Murcia»; desde la más antigua composición literaria suya que conozco, el «Soneto de Francisco Cascales, natural de Murcia», al famoso poeta Gregorio Silvestre (Lisboa, 1592), hasta el que dedicó «a la muerte de Lopez de Vega—*Fama Póstuma* (1636)—en que se titula «catedrático de Retórica, vecino y natural de Murcia». Esta misma naturaleza le atribuyen, entre otros escritores contemporáneos suyos que le conocieron y trataron, Andrés de Claramonte y Corroy, Alonso Cano y Urreta y Jacinto Polo de Medina. Finalmente en el título de catedrático de San Fulgencio, datado en Murcia el 15 de octubre de 1601, se le dice asimismo «natural desta ciudad».

Pero en cambio, siempre firmó y se le mencionó con un solo apellido, y nunca aludió a sus padres. Si alguna vez se refirió a sus deudas, lo hizo de aquel modo quejumbroso y enigmático, como en el *Discurso de Cartagena* (1593), al disculpar su voluntaria ausencia de Murcia: «por no vivir pobre entre ricos, MAL CONOCIDO ENTRE CABALLEROS, olvidado entre deudos y extranjero en mi patria».

Repárese, sobre todo, en la expresión «mal conocido entre caballeros». Mal conocido tiene aquí evidentemente la significación de mal conceptuado o mal mirado, desdeñado, despreciado. ¿Qué nota denigrante manchaba el nombre, el origen o la conducta del docto humanista, para que sus deudos le olvidasen y los caballeros compatriotas suyos le conocieran o consideraran mal? Sin duda por no sufrir aquel infamante conocimiento abandonó muy joven su patria, «anduvo las siete partidas del infante don Pedro, las romerías de Ulises y las estaciones de Apolonio Tíaneo y ocultó durante toda su vida uno de sus apellidos. ¿Lo ocultó, o es que legalmente nunca le tuvo?

Tales consideraciones, y alguna otra, son las que me infundieron los recelos y suspicacias (cero es que no se trata más que de sospechas y conjeturas) de que la verdadera partida bautismal de Cascales fuera la del *Francisco moreno* bautizado en Santa Catalina de Murcia el 26 de junio de 1567.

Y vamos ahora a examinar las razonables dudas que acerca de ello se pueden ocurrir, como se le han ocurrido fundamentalmente al señor Espín y, antes que a este señor, a algún muy docto amigo mío.

En el referido mote sólo se dice, con efecto, que el neófito era «de doña Leonor de Cascales», omitiéndose la palabra *hijo*, y dándosele, en cambio, el calificativo—no apellido—de *moreno*, que entonces solía ser sinónimo de *esclavo*, aunque el esclavo no fuese negro ni mulato.

Tenemos, por lo tanto, que el supuesto «moreno» a quien se bautizó con el nombre de *Francisco* en Santa Catalina, *pasa* en la partida por esclavo de la doña Leonor, como nacido en su casa y de su propiedad; y

El Concurso de Belleza Ayer pasó para Madrid "Miss Murcia"

Y fué saludada por Remeditos Guzmán, Ayuntamiento, Asociación de la Prensa y numeroso público

Ayer mañana, en el rápido pasó para Madrid por esta estación la bellísima señorita Josefina Ferrer «Miss Murcia 1934», a quien acompaña su padre don Antonio Ferrer y el periodista cartagenero señor Barceló que lleva la representación de la Asociación de la Prensa de Murcia, organizadora del Concurso.

A despedir a Josefina Ferrer salieron a la estación en representación del Ayuntamiento los señores Rubio y López Ambit, por la Junta de la Asociación de la Prensa los directivos señores Sánchez Jara y Ortíz de Villajos, otros elementos representativos y la gentil Remeditos Guzmán, a la que acompañaba su tío señor García Calvo y un grupo de encantadoras señoritas.

Remeditos Guzmán y los elementos que esperaban a «Miss Murcia», al llegar el tren subieron al coche en que viajaba Josefina, saludándola afectuosamente.

«Miss Murcia 1933» hizo entrega a Josefina Ferrer, su sucesora en el título, de un hermoso ramo de flores, abrazándola y besándola en cariñoso homenaje de despedida, a cuyas efusiones de simpatía y de afecto correspondió Josefina con igual calor.

La representación municipal hizo entrega a «Miss Murcia 1934» de un hermoso ramo de flores, haciendo ofrenda análoga la representación de la Asociación de la Prensa.

Remeditos Guzmán prometió a Josefina Ferrer concurrir al acto de elección de «Miss España» en Madrid.

Al arrancar el tren estalló una gran salva de aplausos en honor de «Miss Murcia» y se dieron vítores entusiastas a Cartagena y Murcia que fueron contestados con entusiasmo.

«Miss Murcia» marcha a Madrid muy satisfecha del homenaje que Murcia le ha rendido.

Le reiteramos nuestro saludo afectuoso de despedida.

que luego tomaría el apellido de su dueña, según costumbre. Pero ello no se opone de ningún modo a una posible ocultación o suplantación de la verdadera maternidad; disimulada con la palabra *moreno* para evitar el deshonor de la dama. Tal es lo que yo conjeturé.

Bien pudo el «Francisco moreno» pasar aparentemente por esclavo de doña Leonor de Cascales, siendo su hijo; o, si se prefiere, haber nacido de una esclava morisca de dicha señora; aunque en este último caso es extraño que no se hiciera constar los nombres de sus padres, o de su madre al menos.

Mas fuera una u otra cosa, dentro de la más estrecha dialéctica puede lógicamente conjeturarse que tal partida correspondiese al eximio historiador de Murcia. Un indicio más que lo apoye es el nombre de *Leonor* que este puso a una de sus hijas, tal vez en recuerdo de su antigua señora, madre natural o adoptiva.

No creo fácil hallar su confirmación documental, pues la misma índole secreta e inconfesable del asunto, impondría tanto a la madre como al hijo la natural reserva, especialmente en las escrituras e instrumentos públicos. Sin embargo, debe seguirse la atinada indicación del señor Espín de buscar en el archivo de protocolos murcianos el testamento u otras escrituras referentes a la doña Leonor de Cascales. Quizás con ellas se lograra descorrer el enigma que envuelve el nacimiento y filiación del esclarecido humanista.

JUSTO GARCÍA SORIANO
Madrid, 16-V-1934.

La calle de San Félix

Los vecinos acuden en manifestación al Ayuntamiento

Y piden la pronta resolución de este asunto

La calle de San Félix es un asunto verdaderamente grave y muy delicado. Todavía no ha sido posible averiguar quien tiene la responsabilidad directa de lo ocurrido y quien ha de ser la persona o entidad que ha de atender a los gastos como consecuencias de los hundimientos del alcantarillado en la mencionada calle.

Ayer tarde con motivo de la horrosa tormenta que descargó, aquella calle, como otras muchas, se inundó totalmente y una de las casas que se hallan apuntaladas, hizo movimiento

amenazando con venirse abajo, y en cuya casa hay dos enfermos de alguna gravedad.

Los vecinos de dicha calle en cuanto cesó la tormenta se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento para hablar con el alcalde y pedirle la pronta terminación de este dilatado asunto.

El señor Bautista los recibió en el salón del antedespacho de la Alcaldía y oyó sus justas quejas, dándose cuenta de la situación apurada en que se encuentran y asegurándoles que el día 24 llegará el contratista de las obras de alcantarillado de la época de la Dictadura señor Martínez Navarro y ese mismo día se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para liquidar de una manera definitiva esta enojosa cuestión venga o no dicho contratista.

Además el alcalde, en cuanto tuvo noticias de lo que ocurría en la calle de San Félix envió al ingeniero municipal y al aparejador señor Saura con personal del Cuerpo de Bomberos para que se hicieran los oportunos trabajos de desagüe y de exámon de las viviendas en evitación de que se producan hundimientos.

Los vecinos ante la firme promesa del señor Bautista de que el día 24 se resolverá este asunto, abandonaron el Ayuntamiento confiados y complacidos.

Esperemos, pues, a esa fecha para ver solucionada esta cuestión que tan tos meses viene tramitándose.

Notas de la Alcaldía

Dice el alcalde

El alcalde señor Bautista no asistió ayer a su despacho por tener que atender asuntos profesionales.

Le sustituyó el primer teniente alcalde señor López Ambit, quien dijo a los periodistas que había recibido varias visitas de comisiones y particulares.

También dijo que había acudido con el señor Rubio a la estación a saludar a «Miss Murcia 1934» que pasó para Madrid, haciéndole entrega de un hermoso ramo de flores ofrenda de este Ayuntamiento. Josefina Ferrer fué objeto de una cariñosa despedida.

Por último manifestó el señor López Ambit que se estaba haciendo los proyectos de pavimentación con adoquín de las calles de Pintor Villajos y Ceballos, que tanto lo necesitan por estar allí centro de tanta importancia como la Delegación de Hacienda y el Palacio de Comunicaciones.

Ayer en el Ayuntamiento Sesión de la Comisión municipal

A las seis de la tarde de ayer y bajo la Presidencia del señor Bautista celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Asisten diez señores concejales.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Son leídas varias comunicaciones oficiales y se leen y aprueban las cuentas y pagos de la semana que asciende a la suma de pesetas 37.036'88

Después se acuerda nombrar al señor García Alemán para las vocías del Patronato de la Escuela del Hogar y Junta Local de Primera Enseñanza.

La Comisión de Hacienda resuelve varias reclamaciones a distintos padrones de árbitros municipales.

Se da cuenta de una moción de Beneficencia y Sanidad; proponiendo la provisión por concurso de una plaza de practicante por defunción del Titular de Benijuan.

Se designa a don Juan Antonio Aguilera Sáez médico honorífico de la Beneficencia municipal.

Hernández Román estima que esos nombramientos deben aprobarse sin que suponga ello derecho alguno cuando se trate de la provisión de plazas en propiedad.

López Alemán, por la Comisión de fien de el propósito de que esos honoríficos han de ocupar las plazas que vaguen mediante concurso, ya que esos médicos forman un escalafón de Supernumerarios que están a las órdenes del alcalde gratuitamente, con derecho a ocupar vacantes por orden riguroso de escalafón.

López de Molina defiende el criterio de la Comisión y Hernández Román vota en contra aprobándose la moción.

También se aprueban otros nombramientos honoríficos de otros dos médicos, un practicante y una comadrona

Se acuerda celebrar los mercados de Santomera en la calle de la Mota. La Comisión de Policía Urbana autoriza a varios particulares para realizar obras.

También se resuelven varios expedientes de la Comisión de Policía Rural.

Fuera del orden del día se da lec-

tura a un escrito del gobernador civil de la provincia en relación con la cuestión de incompatibilidades pidiendo en dicho escrito que la Corporación se ajuste a las disposiciones oficiales vigentes y proceda a dar a esta cuestión exacto y rápido cumplimiento, bajo apercibimiento al alcalde y a la Corporación en caso de que así no se haga.

También se lee el escrito dirigido por el alcalde al gobernador, en contestación a la anterior comunicación, en cuyo escrito del alcalde se da cuenta de los acuerdos adoptados por la Corporación en cuanto con incompatibilidades se relaciona, transcribiendo los informes del Letrado municipal y explicando la situación en que se hallan los concejales señores Cardona, Moreno Galvache y López Ambit; de los cuales los dos últimos fueron declarados compatibles así como el señor Ruiz del Toro que interpuso recurso ante la Corporación, no habiendo recaído informe en el caso del señor Cardona porque éste no ha reclamado todavía.

La Corporación queda enterada de estas comunicaciones. El alcalde da cuenta de que se ha presentado en Madrid una demanda contra este Ayuntamiento por no haberse abonado una subvención a un editor por la publicación de una propaganda en tiempos de la Dietadura. Habla García Muñoz y se acuerda intervenir en la demanda.

La Presidencia solicita permiso para ausentarse durante cinco días por tener que ir a Madrid.

Conformes, Rubio habla con elogio del Libro de los «Gestas españolas» del culto profesor y periodista don Diego Sánchez Jara y pide que se adquieran 40 ejemplares.

García Alemán se adhiere con entusiasmo en elogio de la obra y de su autor, proponiendo que se adquieran mas ejemplares para distribuirlos en las escuelas municipales del término.

García Muñoz interese también en tonos laudables y propone la adquisición de 50 ejemplares.

Acordado.

Pérez Albaladejo hace un ruego sobre escuelas y se levanta la sesión.

Sábado Mariano

Hoy, a las cinco de la tarde, se verificarán en la iglesia de la Fuensanta del monte, los actos religiosos acostumbrados, en los cuales hará la plática el Reverendo Padre Vito, y después en el ejercicio de la Taíve cantarán las distinguidas señoritas que en los sábados precedentes tan delicadamente lo hicieron en obsequio de la Virgen.

Desde las cuatro a las cuatro y media saldrán autobuses para el monte, desde la plaza de Apóstoles.

La concurrencia promete ser extraordinaria a juzgar por el gusto y piedad que en todos los fieles devotos de la Fuensanta se aprecia.

Son tardes de amenidad suma y de marcado valor religioso.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSE
Día 17 de Mayo de 1934.

Pantano	EMBALSE	
	M. cúbicos	DESAGÜE M. cúbicos
Fuensanta . . .	101.431.506	1.499.904
Talave . . .	42.763.100	347.760
Quípar . . .	27.683.544	00.00
Corcovado . . .	2.652.829	00.00
Fuentes . . .	1.027.097	43.891

Murcia 18 de Mayo de 1934.

En vísperas de un concierto

La orquesta Sinfónica de Murcia que con verdadero entusiasmo trabaja y estudia para corresponder al cariño que el público de Murcia continuamente les demuestra, se complace así mismo en agradecer a todas las entidades que la favorecen en sus primeros pasos.

En primer lugar, la Prensa que con un desinterés digno de todo elogio ayuda constantemente al éxito de esta agrupación musical.

El Orfeón Murciano «Fernández Caballero» que ha alentado en todo momento esta formación.

A la Empresa del Teatro Romea, que generosamente ha proporcionado local para los ensayos y cedido el Teatro para su primer concierto.

A los empleados del Teatro que ceden su sueldo en beneficio de la orquesta.

A las Autoridades, que en todo momento han dado toda clase de facilidades para su organización.

A José Sainza, que con su exquisita sensibilidad artística ha conseguido convertir en una realidad lo que en Murcia parecía un imposible.

Para todos nuestro cordial agradecimiento, ya que han contribuido al éxito que ha de producirse en el primer concierto que el 27 se celebrará en Romea—Angel Tomás, Secretario.

Antonio de la Peña

MEDICO-OCULISTA
Consulta de once a una